



# 脱贫攻坚路上的大国食企

文 / 本刊记者 孙永立 实习记者 康凌宇

2月25日，全国脱贫攻坚总结表彰大会在北京人民大会堂隆重举行。党中央为在攻坚战中做出突出贡献的1982名先进个人、1501个先进集体授予荣誉称号，其中包括近百家食品企业和个人。

在这场脱贫攻坚战中，我国食品企业扮演着不可或缺的角色，彰显了大国食企的责任与担当——既有承担着国家扶贫开发重点县的定点帮扶任务或对口支援工作的国有企业，也有众多主动承担社会责任的民营企业、中小企业和外资企业。

**中粮：累计投入扶贫资金5.6亿元 建立400多个援助项目**

**所获荣誉：**中粮集团援藏挂职干部、西藏山南市洛扎县委副书记李国伟获评全国脱贫攻坚先进个人，并作为中央企业获奖代表上台领奖；中粮贸易扶贫办公室、中粮家佳康（吉林）公司获评全国脱贫攻坚先进集体。

**主要成绩：**李国伟先后4次援藏，将人生中

黄金 11 年奉献给雪域高原边境县西藏洛扎。他深入贯彻落实习近平总书记“治边稳藏”重要思想和脱贫攻坚重要指示批示精神，奋力开拓深度贫困地区脱贫新模式、新路径，形成“以产品带产业，以产业带就业，以就业带增收，以增收带稳定”的工作思路。从规模化藏鸡养殖入手，逐步推进循环农业，将“巴桑姥爷”藏鸡蛋打造为西藏知名品牌，在洛扎县开展边境小康村建设，带领洛扎人民实现一个个“从 0 到 1”的佳绩，践行了一名共产党员的初心使命。

中粮贸易扶贫办始终牢记习近平总书记提出的“产业扶贫是稳定脱贫的根本之策”，扎实推进定点帮扶黑龙江省绥滨县，通过“贫困户带地入社、合作社以地入股、企业以资入股”，成立龙头企业，建立“公司+合作社+农户”利益联结机制，“贫困户”变“股东”，实现“当年入股、当年收益”。三年来累计分红 2200 万元。“订单农业”签约种植面积 48 万亩，年均创造社会效益 6.2 亿元；发挥中粮品牌优势，创立“福临门绥滨大米”精选品牌，让绥滨大米“走出去”；拓展中粮我买网、消费扶贫商城、直播带货等线上销售渠道；疫情期间提前复工复产，购买农产品 7.6

亿元，有效解决农产品滞销问题，助力绥滨县贫困发生率降至 0.82%，于 2018 年“脱贫摘帽”。

中粮家佳康（吉林）有限公司认真贯彻落实党和国家脱贫攻坚政策，充分发挥国有大型龙头企业在区域的示范带动作用，积极建设扶贫合作农牧产业项目，利用项目优势，带动长岭县贫困群众脱贫致富，打造种养结合生态循环农业。2018 年 7 月，中粮家佳康（吉林）与长岭县人民政府签订扶贫合作协议，长岭县每年按出资额的 10% 分享合作收益，年获 1200 万元，全部用于脱贫攻坚。截止 2020 年底，给长岭县每年带来 2000 多万元扶贫合作收益，覆盖全县 232 个行政村，同时，吸纳就业人员 1000 余人，解决贫困劳动力就业问题。

近 5 年，中粮集团累计投入扶贫资金 5.6 亿元，建立扶贫援助项目达 400 多个，开展消费扶贫 16.5 亿元，成功助力 7 个定点扶贫县和 2 个对口支援县等 9 个县全摘帽，646 个贫困村全退出，29.3 万建档立卡贫困人口实现脱贫致富，为高质量打赢脱贫攻坚战做出中粮贡献。2018 年、2019 年中粮集团脱贫攻坚工作获得国务院扶贫开发领导小组定点扶贫工作成效考核“好”的评价等次，向党中央和人民群众交出了一份优秀的答卷。



(2月26日，中粮集团党组在中粮福临门大厦慰问全国脱贫攻坚先进个人李国伟同志、全国脱贫攻坚先进集体中粮贸易扶贫办和中粮家佳康（吉林）公司代表。)



(伊利现代智慧健康谷开工仪式现场)

### 伊利：注重投资脱贫 未来5年投入300亿元

**所获荣誉：**伊利被授予“全国脱贫攻坚先进集体”，成为呼和浩特市、乳品行业全国脱贫攻坚先进集体唯一获奖企业。

**主要成绩：**伊利注重投资性脱贫，尤其注重在甘肃武威、宁夏吴忠、河北张北、黑龙江林甸等地的产业基地建设。基于长远发展目标，伊利在贫困地区按照一般项目规划要求，工厂设计使用时间长达30年以上，带动相关种养殖、包装、物流运输等伙伴共同到产业基地周边长期投资。通过全产业链建设发展，伊利已带动500万养殖从业者增收。

内蒙古武川县土地干旱贫瘠，2002年被列为国家扶贫开发重点县。2018年，伊利集团在武川县大路耗村铺设、修复了7300米管道，新增了1350亩水耕地、新建了2座机井房。2019年，大路耗村人均、户均收入翻了一番，亩均收入也从400元提升到1100元。

自2019年起，伊利联动内蒙古各盟市打造伊利现代智慧健康谷、呼伦贝尔、巴彦淖尔、兴安盟、通辽等五大产业集群项目，助力当地奶业振兴和脱贫致富。其中，伊利在呼和浩特市打造的“伊利现代智慧健康谷”项目建成后，将创造GDP超过1000亿元，直接和间接带动就业人口超过50万人。该项目投产运营后，将为有劳动能力的贫困人口、贫困户子女提供公益就业岗位，在享有正常工作待遇的基础上，再增加工资额10%的生活补贴。

为响应农业农村部和中国奶业协会共同发起的“D20中国小康牛奶行动”，伊利推出“伊利

营养2020”精准扶贫公益项目，通过营养调研、健康教育与公益捐赠等多种方式，为贫困地区儿童带去健康关爱。截至2019年底，“伊利营养2020”已覆盖全国25个省、自治区，累计投入近8000万元，60余万儿童从中受益。

伊利集团董事长兼总裁潘刚表示，伊利将持续发挥龙头企业在扶贫攻坚领域的引领作用。未来5年，伊利将投入300亿元扶持上游奶业，九大奶业产业集群项目有望带动近万亿元的经济贡献值。

### 首农食品集团：“六个率先”实现消费扶贫

**所获荣誉：**首农食品集团所属的首农供应链公司荣获全国脱贫攻坚先进集体荣誉，成为北京市20个全国脱贫攻坚先进集体之一。

**主要成绩：**首农食品集团所属首农供应链公司，作为北京国企，自觉践行社会责任，为北京市扶贫协作地区贫困群众带来带新生活。2018年至今，该公司帮助北京市扶贫协作的内蒙古、河北、新疆、青海等7个省90个县的500多家贫困企业补足短板，销售扶贫产品11.6亿元，带动27.7万贫困户增收，拉动扶贫销售额突破200亿元。

在消费扶贫中探索，首农供应链公司还实现了“六个率先”。率先建立消费扶贫产业链服务体系，出资5000万元建立了围绕生产加工、收购存储、包装标识、质量管控、运输配送等全产业链的消费扶贫服务体系。率先在全国建成运行占地1万平方米的消费扶贫市场化平台，打通扶贫产品销售渠道。率先带动形成“1+16+N”的消费扶贫市区网络体系，服务运营覆盖北京市16区消费扶贫分中心、连锁超市、批发市场、便利店的消费扶贫专区专柜1000余处。率先建成消费扶贫电商网络联盟，与京东、字节跳动、每日优鲜、建设银行善融商务等电商联动，通过互联网多途径激活电商扶贫渠道。

首农供应链公司还率先探索“党建+消费扶贫”，广泛动员中央在京单位、北京市属机关开展“不忘初心、助力扶贫”党建活动，6万多党员现场学习总书记扶贫论述，亲身感受扶贫故事、参与消费扶贫行动，增强了参与扶贫、助力脱贫的自觉性。率先会同中国建设银行发行全国第一张消费扶贫爱心卡，迄今办卡量已超过108万张，推动形成了首都市民人人参与消费扶贫的良好社会氛围。

通过深入贫困地区开展百余次扶贫产品产销对接，举办扶贫产品线下线上展销活动，首农供应链公司把市场消费、扶贫产品销售、贫困群众增收串联起来，让新疆和田大枣、西藏牦牛纯牛奶、青海玉树黑青稞、河南红薯粉条、湖北丹江口水库鱼头、内蒙古呼伦贝尔大草原牛羊肉等扶贫产品进入北京市场。

### 山东鲁花：以花生原料为契机 做活产业扶贫“大文章”



**所获荣誉：**山东鲁花集团获“全国脱贫攻坚先进集体”称号。

**主要成绩：**山东鲁花集团有限公司作为中国民族品牌、农业产业化国家重点龙头企业，本着“产业报国、惠民民生”的宗旨，通过广建基地、结对共建、捐资捐助等形式，以花生原料为契机，做活了产业扶贫的“大文章”，实现了企业发展与“带贫减贫”双赢。

近年来，针对全国贫困人口相对集中的地区，鲁花集团成立农业科技公司，先后在山东、河北、河南、江苏、安徽、湖北、辽宁、内蒙古等11省份，以及28个县市区遴选花生种植基地。目前，已建设生产基地37个、配套花生种植基地1000多万亩，创办专业合作社30个，通过提供良种、土地流转、建设基地、吸纳就业等方式，有效带动500余万贫困户实现增产增收。此外，鲁花还积极参与烟台市、德州市扶贫协作，优先采购德州市花生原料1.6亿元，直接惠及当地贫困户实现增收。

结合各地“百企帮百村”活动，鲁花集团积极与贫困村结对共建，以修路建桥、救助贫困老人、帮助改善农村公共服务设施等方式，助力村民脱贫。近年来，鲁花集团累计捐款7000余万元，助力全国脱贫攻坚。如投资捐建小学和中学，帮助贫困学生就近上学；向慈善组织爱心捐赠，扶持贫困户就业等，以实际行动助力全国脱贫攻坚战。

### 温氏股份：“温氏模式”筑牢脱贫成果

**所获荣誉：**温氏股份荣获“全国脱贫攻坚先进集体”称号。

**主要成绩：**温氏股份自1983年创业以来，一直扎根农村，聚焦扶贫，专注农业，服务农民，通过首创“公司+农户”合作养殖模式，带动农户（贫困户）合作养殖，脱贫致富。截至2020年底，温



多年来，劲牌公司对广西河池、四川凉山、贵州毕节、甘肃庆阳、云南德宏、江西广昌、湖北黄冈等贫困地区的资金及产业投入，为我国脱贫攻坚工作做出了巨大贡献。

氏在全国 20 多个省（直辖市、自治区）拥有 400 多家控股公司，合作农户近 5 万户，2020 年公司合作农户总收益 85.6 亿元。2010—2019 年，温氏合作农户养殖总收益累计 562.37 亿元。

自 2016 年以来，温氏积极响应中央打赢脱贫攻坚战决策部署，充分发挥持续 20 年农业产业化国家重点龙头企业的品牌优势和长期以来熟悉农情贫情、直联贫困农户的工作优势，依托自身培育发展的产业与各地子公司资源，因地制宜、因户施策精心定制精准扶贫精准脱贫帮扶方案，打造产业发展、转移就业、扶志扶智多元帮扶相结合的温氏精准扶贫模式，有效带动贫困人口增收致富，激活了乡村养殖业发展内生动力。

2016—2019 年，温氏精准扶贫模式覆盖贵州、云南、四川等 17 个省（直辖市、自治区），累计投入精准扶贫资金 6.6 亿元，其中产业扶贫项目资金 6.18 亿元，实施产业扶贫项目 2862 个，累计帮助 98508 名建档立卡贫困人口实现脱贫，为 2781 户建档立卡贫困户提供就业岗位。

温氏股份董事长温志芬表示，今后将加速构建现代农业产业体系，推动一二三产业融合发展，立足“三农”，以政策为先导，以产业为依托，以“温氏模式”为基础，筑牢脱贫成果，同时争做乡村振兴的主力军，携手农民伙伴走上共同富裕的道路，为决胜全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家添薪蓄力。

### 劲牌：累计投入 12.23 亿元 惠及 500 余万贫困群众

**所获荣誉：**劲牌有限公司荣获“全国脱贫攻坚先进集体”称号，成为湖北酒业唯一荣获此项殊荣的企业。

**主要成绩：**“十三五”期间，劲牌公司通过一系列精准扶贫项目累计投入 12.23 亿元，惠及

500 余万贫困群众。产业扶贫是增强贫困地区造血功能、帮助群众就地就业的长久之计。为此，劲牌坚持产业扶贫，在罗城投入专项基金建 1200 亩红心猕猴桃产业示范园，帮助 1200 个贫困户脱贫。

2004 年，劲牌公司在湖北黄冈中学开办了第一个“劲牌阳光班”，至今先后在 31 个省市自治区开办了 596 个“劲牌阳光班”，累计投入 3 亿余元帮助 25000 名贫困学子上大学。2015 年 4 月，劲牌公司给大治市带来了王英水库引水工程，2017 年 2 月正式开始供水。这一项目劲牌公司耗资 9 亿余元，既保证了大治城区及周边 10 余个乡镇的供水问题，又解决了黄石的应季备用水问题，为百万居民提供了便利。2016 年，劲牌公司为广西罗城仫佬族自治县成立专项扶贫基金，创建 1200 亩红心猕猴桃产业示范园，带动 1200 户贫困户脱贫致富。2017 年又投入 500 万元帮扶资金强化该地核桃产业发展。对于该自治县的 8 个贫困县区，劲牌公司先后投入 1 亿元扶贫资金，同时建设葡萄基地、养兔场等 9 个项目，通过引进产业让当地居民自食其力，从根本上转变发展观念，勤劳致富。2018 年，劲牌公司向青海海西州政府捐赠 1000 万元建设当地特色农业基地。多年来，劲牌公司对广西河池、四川凉山、贵州毕节、甘肃庆阳、云南德宏、江西广昌、湖北黄冈等贫困地区的资金及产业投入，为我国脱贫攻坚工作做出了巨大贡献。

### 艾佳果蔬：帮助 1 万多户农户销售农特产品 总扶贫产值超 5 亿元

**所获荣誉：**浙江常山县民营企业浙江艾佳果蔬开发有限责任公司（以下简称“艾佳果蔬”）被授予“全国脱贫攻坚先进集体”。

**主要成绩：**2003 年起，艾佳果蔬就开始了产业扶贫之路，将触角对准了西北、西南等部分贫

困地区，通过和农民一起建立合作社、开展农特产品收购、新技术革新等方式，帮助许多低收入农户实现脱贫。

2020年受新冠疫情影响，东案乡朝阳村产的胡柚和椪柑出售犯难，67户低收入农户生活难以继续保障。为了打好脱贫攻坚战，确保低收入农户正常生活，艾佳果蔬收购了朝阳村农户家库存的胡柚，建成年产3万吨胡柚速冻生产线、冷库，投资5.7亿元建立“柚谷里”农业综合体验项目。艾佳果蔬不仅收购农民水果，其项目还给农民们提供了就业岗位，提高了当地农民生活水平和质量。

截至目前，艾佳果蔬已在全国8个省多个乡镇“安了家”，帮助1万多户农户销售农特产品3万多吨，总扶贫产值超过5亿元。

### 沃野农业：创新实施“五保障”扶贫模式

**所获荣誉：**陕西定边县沃野农业开发有限公司被授予“全国脱贫攻坚先进集体”。

**主要成绩：**精准扶贫开展以来，沃野农业在自身不断发展壮大的同时，主动履行社会责任，结合当地实际，因户施策制定具体帮扶措施，创新实施“五保障”的扶贫模式。

这种扶贫模式具体包括五个方面的内容：一是优先保障贫困户种苗需求。按村核实贫困户种植需求，确定种植种类和亩数，种苗予以25%补贴。目前，共补贴贫困户102户、种苗228万株，总价值57万元，户均享受5588元。二是优先保障贫困户技术培训。通过采取“走出去”和“请进来”两种方式，实现贫困家庭中有培训需求的劳动力职业技能培训全覆盖。几年来先后组织贫困户645人次外出山东、山西、甘肃等地培训。三是优先保障贫困户信息服务。通过建立专家指导、客商收购、价格指导等5个微信群，入群农户2500人，实时提供病虫害防治、产品报价等快捷服务。四是优

先保障贫困户免费使用商标。贫困户免费使用由公司注册的“白泥井”商标，实施“一瓜一号”或“一箱一号”，实现产品可追溯，提升产品销售价格。截至目前，沃野农业共向83户贫困户免费提供商标12万枚，实现商品增值60万元，贫困户户均增收7200多元。五是优先保障贫困户产品回购。优先贫困户签定农产品收购订单，并且收购价格高于市场价3%。

### 益海嘉里：打造特色扶贫产业 探索精准脱贫模式

**所获荣誉：**益海嘉里集团下属企业益海嘉里（张家口）食品工业有限公司被评为“全国脱贫攻坚先进集体”。

**主要成绩：**张家口工厂是益海嘉里集团于2018年在张家口蔚县投资兴建，2019年5月正式投产，帮助蔚县政府将贡米产业打造成特色扶贫产业的产业扶贫项目。

益海嘉里张家口工厂以小米及其它杂粮加工为核心，通过订单种植，溢价收购农户谷子，把上游谷子订单户和集团电商、经销商及京东、华联、沃尔玛等分销渠道串联起来，整合全产业链资源共同参与。与上下游合作伙伴一起探索建立了以“订单种植、全链整合、品牌赋能、盈利反哺”为特色的蔚县产业精准脱贫模式，主要生产“金龙鱼爱心桃花小米”“金龙鱼蔚州贡米”“香满园蔚贡小米”和“元宝蔚贡小米”及杂粮产品等。

2019年至2020年项目累计带动农户2488户、贫困户841户，实现稳定帮扶，帮助更多农民增收致富。张家口工厂于2020年设立“金龙鱼·蔚县乡村振兴基金”，开展全县范围的捐资帮扶。除小米外，还把集团加工产业优势与特色杂粮嫁接，力图拓展当地产业扶贫领域和层次，更好实现产业脱贫广覆盖、可持续。■

精准扶贫开展以来，沃野农业在自身不断发展壮大的同时，主动履行社会责任，结合当地实际，因户施策制定具体帮扶措施，创新实施“五保障”的扶贫模式。